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XXX、XXX同志在全县农村合作经济组织
建设工作会上的讲话（摘要）

XXX同志的讲话

（2013年9月13日）

一、客观评价我县农村合作经济组织发展现状

我县农村合作经济组织的建设和发展工作，于2011年才开始起步，发展速度之快，覆盖产业之广，产品开发力度之大，全市排名升位之高是前所未有的，这些成绩的取得，是县委、县政府的坚强领导，县供销联社科学策划，精心组织，强力推进的结果，更是全县有关单位和各乡镇党委、政府协调配合和辛勤工作的结果，借此机会,我向大家表示衷心的感谢。

在看到成绩的同时也要清醒地看到我县农村合作经济组织存在的问题，虽然我县农村合作经济组织总量达到了121个，但是，在全县特别是全市有影响力的合作社不多，绝大部分合作社的个头小、经济实力薄弱。主要表现在：一是带动产业不广泛、不深入，入社农户不多，注册资金少；二是内部管理欠规范，财务制度不健全；三是产品开发级次低，一部分加工型专业合作组织连起码的质量安全（QS）认证也没有，加工环境差；四是合作社缺乏相应的专业人才，难以发展成市级龙头企业和开发市级、国家级的品牌产品；五是合作社相关人员没有通过各级各部门相关培训，他们的生产意识、发展意识、经营理念很难提高，很难跳出小农意识、小富即安的思维方式；六是农村合作经济组织的资金瓶颈没有得到缓解。

二、农村合作经济组织发展的基本目标

我县今后发展农村合作经济组织的基本定位是“打造亮点，争创一流”。具体地说，就是要把现有的合作经济组织，进行分别排类，找出一些有代表性和同类的进行整合，选择一些已经有一定的规模，内部管理较好，发展潜力较大，带动产业较强，经济效益较好的合作社进行重点扶持。一是要使它们整体实力逐步达到县级龙头企业、市级龙头企业、国家级龙头企业标准。二是要使它们的产品质量逐步达到无公害食品、绿色食品、有机食品标准。三是要使它们的产品商标逐步成为知名商标、著名商标、驰名商标。如果实现了上述目标，它们就自然成为我县农业主导产业的带动力量，农业产业结构调整的骨干力量。

三、农村合作经济组织的发展措施

一是狠抓合作社园区建设。选择合作社发展相对集中，起步较早，产业带动广泛，运作较好，群众认识较高的区域进行重点推进和扶持，这样既便于相关部门的引导、培训和扶持；又便于他们相互学习和促进，使其尽快做大做强，成为闪光点。二是狠抓合作社龙头企业的培养。使它们尽快上档升级，成为有影响力的龙头企业,为专业合作社的做大做强,建立平台,树立标兵。三是狠抓合作社产品展示展销活动的开展，通过各种展示展销活动提高合作社的市场意识、精品意识、品牌意识。四是狠抓合作社集团式发展。要把同类产业的合作社联合起来，成立专业合作社联合社，把它们的所有资源再一次整合，综合实力再一次提高，共同来应对市场风险。五是狠抓示范合作社建设。按照“八个一”示范建设标准，即：一个良好的产业依托，一个标准化的办公场所，一个灵活的运行机制，一套规范的管理制度，一个知名的品牌产业，一支精干的产销队伍，一个精明能干的组织机构，一个合理的利益分配机制，按照这八个标准来规范和发展农村合作经济组织，是建立示范社的主要标准和今后工作的重点。六是狠抓合作社平台建设。主要突出合作社组织化平台，资源整合平台，联接农民平台，产品开发平台，利益共享风险共担平台，便于扶持、服务平台。七是狠抓合作社信息化配套建设。要把现代信息化建设贯穿于整个合作社生产经营过程中去，使他们最大限度的受益。
四、依法推进，确保合作社健康发展

《中华人民共和国农民专业合作社法》已于2011年7月1日起施行，该法律的颁布实施，是我国农民专业合作社事业发展史上的里程碑，标志着我国农民专业合作社将进入依法发展的新阶段。各乡镇和有关部门，一是要充分认识《农民专业合作社法》的重大意义。《农民专业合作社法》的颁布实施，确立了农民专业合作社的市场主体地位，解决了农民千家万户的“小生产”与千变万化的“大市场”相对接和适应的问题，最大限度地维护了农民专业合作社及其成员的权益，把多年来政府支持农民专业合作社发展的各项方针政策上升为法律制度，将有效提高农业和农民的组织化程度，有利于农业结构调整、提升农民素质、培养新型农民和加快建设社会主义新农村。二是要依法建立农村合作经济组织。农村合作经济组织在建设和发展过程中一定要按照《农民专业合作社法》的相关规定进行，只有这样，农民专业合作社的组建、生产、经营、管理、分配、解散才有章可循，有法可依，确保健康发展，确保群众利益不侵犯。

五、几点工作要求

一是要进一步深入宣传、贯彻、落实好《中华人民共和国农民专业合作社法》。全县各乡镇和县级相关部门要进一步加大《中华人民共和国农民专业合作社法》的宣传力度，出台相关政策，制定强硬措施，采取必要的手段把《农民专业合作社法》的宣传贯彻工作进一步落到实处。使《农民专业合作社法》的主要精神进一步深入人心，为我县农民专业合作社的建设和发展提供强有力的法律支撑。

二是全县各乡镇和县级有关部门，要把农村合作经济组织的建设和发展作为推动农业农村工作的主要工作来抓，主要领导要亲自挂帅，为该项工作排忧解难，确保人力、物力、精力三到位，分管领导要抓具体、抓落实、抓到位，确保合作社的基础设施建设、产品开发、产品展示展销、产品质量认证得到强有力的支持。

三是金融部门要根据中央、市、县有关指示精神，采取相应措施，创新工作方式，强化工作职责，把支持农村合作经济组织的建设和发展落到实处。

四是县财政要逐年加大支农资金的预算额度，同时，要从支农资金中加大对农村合作经济组织发展的资金投入，确保农村合作经济组织发展的资金瓶颈得到有效缓解。

五是县农工办、县供销联社、县发展改革委等相关单位要对照县政府《关于加快发展农村合作经济组织的意见》中规定的职能职责，各负其责，各司其职，确保农村合作经济组织建设和发展再上新台阶。
XXX同志的讲话
（2013年9月13日）

一、回顾过去，成效明显但发展的压力依然很大
一年来，我县农村合作经济组织建设工作在市供销总社大力支持下，在县级各部门的全力配合下，尤其在县供销联社牵头努力下，坚持以科学发展观为指导，把解决好“三农”问题作为工作的重点，积极推进现代农业建设，强化农村公共服务，全县农村合作经济组织建设工作取得了可喜的成绩。2012年共发展农村合作经济组织121个（其中：跨省级合作社1个），覆盖32个乡镇，151个行政村，入社农户43100户，入合率达20.5%以上，带动农户61800户，吸纳股金3188.5万元，为合作经济组织农户增收达1100多万元，为入社社员二次返利92万元，入社社员年终分红21.3万元；合作经济组织建标准化基地20200亩，开发专业合作社系列产品18类、82个；“千丘田”优质大米，馨品牌“富硒SOD”纽荷尔脐橙、“森山牌”茶油等深受消费者好评；合作经济组织流转土地60300亩，新培育合作经济组织县级龙头企业7个，组建农资、日用品、药品、烟花爆竹配送中心各1个，组建综合服务社42个，农资放心店88个，日用品放心店76个，药品放心店102个，烟花爆竹放心店170个；组建12582农信通信息中心1个，信息服务站38个，服务点96个。呈现出三个特点：一是围绕了一个目标。真正达到了哪里有产业，哪里就有合作经济组织建设的目标。二是达到了两大突破。全年合作经济组织发展累计突破100个；合作经济组织农产品商标注册登记实现了“零”的突破。三是实现了三大发展。首先是合作经济组织实现了跨区域、跨省市发展。梅江“洋三元”生猪专业合作社入社社员发展到了贵州省松桃县等地方。其次是部分合作经济组织达到了县级龙头企业标准。目前有5个专业合作社达到县级龙头企业标准。再次是全县合作经济组织建设工作有了新进展。2012年，我县被誉为“中国纽荷尔脐橙之乡”；县供销联社被评为“服务果农全国先进集体”；县供销工作被重庆市供销合作总社考核连续两年获得综合考评一等奖。

纵向比成绩可喜可贺，但横向比差距仍然很大。主要体现在四个方面：一是总量依然很小。全县发展农村合作经济组织入合率仅占20.5%，大部分合作社社员股金都在20万元以下，依然存在规模偏小、发展不平衡、竞争力不强等问题。二是工作亮点较少。发展的专业合作社多，规范的少；新开发的农产品多，但通过QS质量认证的少；合作社入社的社员多，但专业人才少，专业合作社产品级次低，能够进入大市场的不多。三是产业化经营滞后。由于产品单一、产业化程度不高，导致中小规模合作社的效益偏低。纵然有部分合作社发展到了一定规模，但因其经济实力较弱、深加工滞后，导致产业化经营水平低下，农产品的销售难，合作社的自身效益不明显，抵御市场经营风险的能力差。四是自身建设较差。部分专业合作社依赖性强，有“等、靠、要”的思想，不思发展，不知道怎么发展；有的甚至没有开展工作，群众意见大；有的组织机构未健全，专业合作社仅写在纸上、说在嘴上，没有入社农户，形同虚设，没有发挥应有的作用。
二、突出重点，抓好农村合作经济组织建设工作

各乡镇和县级有关部门要认真分析我县农村合作经济组织建设工作中存在的问题，采取切实有效措施，解决发展中的问题，围绕全县工作重点做好合作经济组织建设规划工作。围绕市委、市政府交办的“四件大事”，做文章想办法，花大力气抓好农村合作经济组织建设。
（一）要上档提质抓好合作经济组织建设工作。一是要抓好规范化工作。要依托优质粮油、金银花、土鸡、油茶、水果、茶叶、生猪等重点产业发展农民专业合作社，依法规范发展农民专业合作社。二是要抓好产业化经营工作。要推进合作社产业化经营，建设合作社标准化产业基地，要用好土地流转政策，切实抓好合作社土地流转试验示范区建设。三是要抓好品牌开展工作。做好合作社农产品商标注册、品牌开发工作。高标准、高质量举办好武陵山区合作社农产品交易会。启动我县高端猕猴桃富硒SOD科技项目，扩大纽荷尔脐橙富硒SOD科技项目实施面积，力争打造为“中华名果”。依托中华全国供销合作总社支持，抓好3个有机食品基地认证工作。

（二）要扎实苦干抓好全县“新网工程”建设工作。加快新农村农资配送、日用消费品配送等网络服务体系建设，推进“千社千店”富民工程，全面落实“万村千乡市场建设工程”是统筹全县农村商品流通的现实需要；建好农资配送、日用品配送、药品配送、烟花爆竹配送、农产品购销、再生资源回收6大网络服务体系，是确保质量，方便群众在家门口能购到放心商品的现实需求。今年，各级各部门要围绕“县城建6大配送中心，乡镇建50个超市，在村建100个农资连锁放心店、166个日用消费品放心店、170个烟花爆竹经营网点、102个连锁药品经营网点、12个再生资源回收网点,培育销售额在1000万元以上的流通型龙头企业1个，组建经纪人协会、行业协会各1个，专业协会2个”的目标抓好工作落实，确保顺利通过市商委、市供销总社、市财政局验收。
（三）要认真细致的做好入社农户惠农卡及小额贷款、专业合作社授信及贷款发放，农村商品流通网络支付结算体系建设工作。相关部门要按照县政府办公室《关于认真做好惠农卡及入社农户小额贷款、专业合作社整体授信及贷款发放和农村商品流通网络支付结算体系建设工作的通知》（XXX府办发〔2012〕62号）以下简称“三推进”要求抓好此项工作。各乡镇要认识到做好“三推进”工作对于解决我县农业产业化发展中资金需求方面的重要意义，广泛动员农户加入专业合作社，依托专业合作社这个平台，强力推动“三推进”工作开展，加快辖区内农村经济快速发展。县供销联社、农行XXX支行要按照双方的框架协议，迅速启动此项工作，做好服务工作，提高工作效率，为乡镇推进此项工作做好服务。县财政要为“三推进”工作开展积极创造条件。广大入社农户和专业合作社要诚实守信，用好用活小额贷款，实现自身发展、促进专业合作社壮大。

（四）要不断完善农村社区服务中心综合服务功能。各乡镇要在充分尊重市场规律的前提下，利用好县上有关农村社区建设的各种扶持政策，科学抓好农村社区服务中心建设。我县新农村示范村、推进村的所在乡镇要积极争取县供销联社的支持，抓好农村合作经济组织、新网工程项目建设，把农资、日用品、药品、农产品购销、合作经济组织、再生资源回收利用等经营项目纳入社区服务中心建设内容，把民政、计生、文化、医疗、扶贫、行政办公、测土配方、科技培训等工作纳入社区服务中心建设任务。真正优化公共资源配置，形成为农服务集约优势，为农民群众提供方便灵活的服务。

三、加大支持，宽松农村合作经济组织建设环境

优良的外部环境是推动农村合作经济组织建设的重要保障。各级各部门要按照县政府《关于加快发展农村合作经济组织的意见》（XXX府发〔2012〕37号）要求，加大工作支持力度，积极支持合作经济组织健康有序发展，不断推动全县农村经济社会快速发展。
（一）在组织保障上要进一步加强。县供销联社要尽快完善农村合作经济组织建设考核实施细则，县委、县政府将按阶段严格检查验收，确保全年目标任务圆满完成。各乡镇要切实加强领导，明确分管领导、落实专抓人员、制订切实可行的措施办法，细化分解目标任务，将专业合作经济组织发展纳入农村经济发展的总体规划，把农村合作经济组织打造成“一乡一镇”的龙头企业，“一村一品”的中小企业；把农村商贸、供销综合服务社建设成农民群众的家；把专业合作社建设成农民群众的摇钱树；把“新网工程”建设成农村连接城市的商品流通桥梁。确保专业合作社、“新网工程”项目，发展一个、规范一个、见效一个。

（二）在队伍建设上要进一步加强。着重做好三个方面的工作。一是各级各部门要高度重视农村合作经济组织人才队伍建设，着力引进人才；要有“不求所有、但求所用”的观念，与各类研发机构、科研院校等建立多种形式的技术合作关系，鼓励企事业单位科研人员和农技推广人员到农村合作经济组织兼职或担任技术顾问，用适当的待遇留人、用感情留人。二是与《重庆市农村乡镇人才队伍建设计划》相结合，鼓励选派到乡镇、村任职的大学生积极参与农村合作经济组织的培育和发展工作，到农村合作经济组织工作的大学毕业生，人事部门要为其提供人事档案保管、户籍管理、党团组织关系挂靠等服务。三是要健全县、乡两级农村合作经济组织培训体系，健全培训机构，落实专项资金，举办多种形式的专题培训，着力培育一支懂理论、会干事、有责任心的党政干部队伍和善经营、会管理、懂技术的农村合作经济组织经营管理人才队伍。  

（三）在政策扶持上要进一步加强。各级各部门要结合自身职能职责，按照县政府《关于加快发展农村合作经济组织的意见》（XXX府发〔2012〕37号）要求进一步细化扶持政策。一是在财政扶持上。每年从财政支农资金中切块一定的资金支持农村合作经济组织建设。各乡镇要根据各自情况制订切实的扶持政策，推动辖区内的农村合作经济组织健康发展。二是在金融扶持上。县金融办、县银监办要认真制订切实可行的支持全县合作经济组织发展的信贷政策，县内各金融机构要采取多种形式为农村合作经济组织提供资金支持和金融服务。三是在基础设施建设和项目上。要将支持发展农业和农村经济的建设项目和涉农专项资金尽可能地向农村合作经济组织倾斜，把农村合作经济组织基础设施建设纳入重点扶持范围，为农村合作经济组织发展壮大提供最大支持。
（四）在政策落实上要进一步加强。一是在税收优惠政策上。税务、交通、卫生检疫站等部门要按照财政部和税务总局《关于农民专业合作社有关税收政策的通知》（财税〔2012〕81号）以及市上县上文件要求，认真研究对农民专业合作社的生产、加工、销售、运输等各个环节税收优惠政策对接，确保政策落实。二是在用地、用电优惠政策上。国土房管、农业、水务、林业、电力等部门要加大支持，在不改变农用地用途的情况下，结合集体林权证的发放工作，鼓励农村土地、林地流转，坚持依法、自愿、有偿的原则，允许农民用土地、林地经营权入股加入合作经济组织，以农民专业合作社为主，采取租赁、征用、承包、转包、代耕、转让、入股等形式推动农村土地、林地流转工作，开展土地集约化经营，提高土地、林地利用率和使用价值。要大力支持农业生产设施建设，对农村合作经济组织从事农产品初级加工的用电，执行农业生产电价标准。三是在合法权益保护上。制止任何单位向农民专业合作经济组织乱摊派、乱集资、乱收费、乱罚款，严禁平调、侵占挪用农村合作经济组织资产和专项资金。各级各部门要配合县供销联社抓好供销基层社及社属企业改革工作，禁止一切阻挠、破坏改革的不法行为，杜绝任何单位、个人非法强占供销社现有资产，确保顺利推进供销基层社及社属企业改革工作。
（五）在科技支撑上要进一步加强。科技部门要将符合条件的农村合作经济组织实施的科技推广项目纳入科技计划范围，并通过“双十百千”科技特派员创业服务行动等措施，重点培育一批科技示范性合作社；鼓励支持合作经济组织推广新品种，引进科技种植、养殖、加工生产新技术，开发新产品，提高产品附加值，切实帮助农民增加收入，为合作经济组织开展系列化的技术服务和测土配方，不断降低农业生产成本；要积极引导合作经济组织使用新型农业机械；结合产业特点，有针对性的组织有机专用肥、复合肥等系列农资产品，逐步改变农民的用肥习惯，减少对化肥的依赖，改善生态环境，打造绿色农业，确保农产品安全生产。
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